

崔氏中医源远流长 岐黄之术福泽四方

——对话清河崔氏中医第四代传承人崔伟

2024年10月,金风送爽,丹桂飘香。笔者来到洛阳市瀍河回族区万隆路恒大绿洲东区的崔氏中医道乙堂,走访了崔氏中医第四代传承人崔伟。

崔伟告诉笔者,中原崔氏源起今山东章丘,西晋时被列为北方氏族之首,至宋代,崔氏分为清河和博陵两大枝系,中原崔氏属清河分支。据《考城县志》记载,崔氏中医源自崔洪乙,他在清光绪三十四年(1908年)任太医院吏目,从六品。

崔伟的曾祖父崔三卫是民国时期中原考城名医,继承了崔氏中医,擅治疑难杂症,是全息乙穴三针创始人,民间喻传“崔三针”。1928年,崔三卫受聘河南督军省主席冯玉祥将军卫康医生,1955年任南京中医学院内科教师。其子崔燕堂是崔氏中医第二代传承人,早年投师河洛名医李振华学习脾胃消化病治疗,于1961年创办道乙草堂,悬壶济世,享誉乡里。

崔氏中医第三代传承人崔兴义、崔兴德、崔兴豪均师承崔伟祖父崔燕堂,业成后各自坐堂行医。其中长子崔兴义,也就是崔伟之父,是崔氏中医现任掌门人。他业成后投笔从戎,于1981年转业地方,退休后深挖家传乙穴三针,另辟蹊径独创“崔氏通关疗法”,医术不断精进。

崔伟师从其父崔兴义,是崔氏中医第四代传承人,近日他从百忙中挤出时间,为笔者讲述了他的故事和他现在最大的愿望。

家教严格 练就中医童子功

崔伟说,他小的时候,一直跟着祖父母一



崔伟在为患者把脉

起生活。祖父崔燕堂的道乙草堂,在商丘当地非常有名气,各地患者络绎不绝。耳濡目染之下,崔伟跟着祖父学了不少古中医知识和家学技能。祖父治家严谨,对崔伟要求非常严格,中医基础《汤头歌》《十八畏》和《十九反》食药辨草等中医知识,日背三遍,背错了就用戒尺打手掌心,疼得小崔伟龇牙咧嘴,甚至对祖父心生埋怨。直至成年之后,早年的这些中医基础理论对崔伟的工作实践起到了很大的作用,他才理解了祖父当年的一片苦心,深深感恩。

初心难忘 立志传承家学精要

崔伟受父亲影响从小向往军营生活,立志戎装在身保家卫国。1991年初,18岁的崔伟如愿以偿,参军入伍服役于解放军某部。

2013年,崔伟光荣转业地方,进入洛阳一家企业,成为一名企业高管,搏击商海,事业蒸蒸日上。虽然崔伟的事业发展迈入正轨,但他的内心一直没有忘记自己医生的身份,他在经营管理企业的同时坚持利用休息日在崔氏医馆坐诊。

2021年,他在崔氏医馆救治了多位危重病人,将他们从死神手里抢救回来。

救人一命,胜造七级浮屠。一心向善的崔伟在连续治疗病患后,内心充满了救死扶伤的成就感,对日后的个人发展也有了更深刻的思考。多年来,他不但习得祖传医术,还通过了山东中医药大学的函授学习,先后投师国医大师李佃贵学习肠胃毒治疗,投师津门奇人李济中教授学习疑难杂症,投师中科院中医研究

所教授朱珍英学习儿科妇科,投师非遗布依族木桥整骨大师李世军学习古法整骨……崔伟将所学融合贯通,其中医技法自成一派。他告诉笔者,一直以来,他特别想遵循父亲期望,将崔氏中医发扬光大,但他的儿子有自己的理想,又事业有成,坚决不愿跟着他学习继承中医。崔伟既不愿让崔氏的医术失传,也不想强迫儿子,于是他下决心打破崔氏中医“传男不传女”和“传内不传外”的祖训,和两个热爱中医的朋友合作在洛阳成立道乙堂中医门诊有限公司,立志传承家学精要,让更多人免于病痛折磨。他告诫自己,中医博大精深,当牢记传承尽责,利他尽义,以岐黄之术福泽四方。

开门授艺,传承中医,崔伟免费授徒目标是100人,没想到来拜师学艺的人很多,虽然



崔伟大夫与国医大师李佃贵合影

每天很累,但他看到热爱中医、相信中医的人这么多,也更加有动力。

在道乙堂中医诊所,笔者看到门上和墙上有很多介绍,“特色中医治疗烫伤、疼痛、三高,胃病、痔疮”“特色儿科,感冒、发烧、积食、便秘、腹泻、鼻炎、咳嗽、惊吓、肠绞痛”“精准调理肩颈腰腿疼”等,患者络绎不绝前来就诊。

崔伟说,中医博大精深,各门各派各有所长,真诚希望中医同行摒弃门户之见,相互学习,相互交流,相互扶持,共同进步,共同担起中医传承的重任。

(宗乾 文/图)



崔伟大夫与患者交流

中华中医健康养生高峰论坛

<艾健康 享财富 项目招商会>

The Summit Forum on health and health of Chinese Medicine

点人生 创享财富

400-963-7978

崔伟在中华中医健康养生高峰论坛上发言